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Cymarebau

1 Mae tri ffrind yn penderfynu rhannu cost tocyn tymor yn 61 cymhareb nifer y gemau y
P1 byddant yn mynd iddynt, sef 5 : 6 : 8. Cost y tocyn tymor yw £665. Faint bydd yn rhaid i
bob un o’r tri ffind ei dalu?
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1) 5x35=£1rs 2)x 285 =£210 2_)8»,« 28 -
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2. Mae dresin salad (salad dressing) yn cael ei greu drwy gymysgu 3 rhan o fél, 2 rhan o finegr
P1 ac 1 rhan o fwstard. Nid oes unrthyw gynhwysion eraill. Ysgrifennwch y cynhwysion sydd
eu hangen i greu 330ml o ddresin.

Q¥+ = & han i gyd 330 = b =88

s

A ol 1 e ce - =
ML = R 65z 165 ML hin - 2%S8S = 1Ol Mws: §5ad

3 Mae tun 200ml o baent pinc yn cael ei wneud drwy gymysgu 150ml o baent gwyn a 50ml o
P1  baent coch. Darganfyddwch faint o baent gwyn sydd ei angen i wneud tun 300ml o’r paent

pinc.
B . Coh
~ el g o Al 2 M I
1SS0 ¢ £0Q [(200mL) o 0OMA
78 . 25 (100 nl) 225ML 0 Iy

4. Mae gan rysait ar gyfer gwneud 10 bar ceirch ffrwythau y cynhwysion canlynol.

10 Bar Ceirch Ffrwythau

80 gram Menyn
80 gram Siwgr Brown
2 lwy fwrdd Syrup Euraidd
130 gram Ceirch Uwd
140 gram Ffrwythau Sych
2 lwy fwrdd Had Blodau Haul

a. Mae Gwen yn gwneud barrau ceirch ffrwythau ar gyfer stondin elusen. Cwblhewch y tabl
canlynol i ddangos faint o bob cynhwysyn sydd ei angen i wneud 150 o farrau ceirch

ffrwythau.
30x 18 12009 SOXx 1S = 20£0g
2x 5= 30 IUox 1S = 2004




150 Bar Ceirch Ffrwythau

| £ gram Menyn

.. lwy fwrdd Syrup Euraidd

: gram Ceirch Uwd

2190, gram Ffrwythau Sych
50 lwy fwrdd Had Blodau Haul

Pan fydd Linda’n gwneud 100 o farrau ceirch ffrwythau, mae’n prynu bag 2kg o geirch
uwd. Darganfyddwch bwysau’r ceirch uwd sy’n weddill ar 61 gwneud y barrau. Rhowch
eich ateb mewn gramau.
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Mae llyfr ryseitiau yn nodi bod 1 owns yn gywerth & 25 gram. Gan ddefnyddio’r wybodaeth
hon, darganfyddwch a fydd 5 owns o fenyn yn ddigon i wneud 20 bar ceirch ffrwythau.
Dangoswch waith cyfrifo i ategu eich ateb.
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Ysgytlaeth Ffrwythau'r Haf

Ar gyfer 8 person

Cynhwysion:
4 cwpan llaeth sgim
4 cwpan iogwrt naturiol
16 owns ffrwythau'r Haf
4 llwy fwrdd mél

Daeth Gareth o hyd i’r rysait uchod mewn hen lyfr ryseitiau. Ar y clawr cefn mae’r awdur
yn nodi fod 1 cwpan = 250ml, fod 4 owns tua 115g ac 1 llwy fwrdd tua 15ml.

Cwblhewch y rysait isod ar gyfer 8 person gan ddefnyddioml a g.

Ysgytlaeth Ffrwythau'r Haf

Ar gyfer 8 person
Cynhwysion:

/t ml llaeth sgim

i, ml fogwrt naturiol
0L g ffrwythau'r Haf
L. ml fwrdd mél




b. Mae gan Gareth ddigonedd o iogwrt naturiol, ffrwythau’r Haf a mél ond dim ond 5.5 litr o
laeth sgim. I faint o bobl y bydd Gareth yn gallu gwneud ysgytlaeth ffrwythau’r Haf?

5.8 It + 5500ML

500 *+ 4 pexsSon

c / "
500 = L4 Devioh

6. Mae peipen ddwr rwber (hose pipe) yn cael ei defnyddio i lenwi bwced a thanc.
P1 Mae llif y dwr yn aros yr un fath ar gyfer llenwi’r bweed a’r tanc. . - _ &
: ; :;sQ
Cyfaint y bwced yw 4 litr. newm) - 2 <
Mae’n cymryd 50 eiliad i lenwi’r bweed.
Mae’n cymryd 10 munud i lenwi’r tanc.

e P | )
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Darganfyddwch gyfaint y tanc mewn litrau. NQVAS -
- P ! F . B A aV r Ty T )
S0 eiad —+ 4 Lty 1Omun = £00¢
25 edind —+ 2 LAtv

p00+ 25 = 2.4 24 X2 48 Lbv

Lluoswm Rhifau Cysefin

la.  Mynegwch 480 fel lluoswm rhifau cysefin ar ffurf indecs.
h __U4&O

b. Esboniwch pam nad yw 3° x 5° yn rhif sgwar perffaith.

D8 YNIN RHE SEWH R MALE  INDECLAU
YN ENRIFAU - NIN YW

2a. Mynegwch 792 fel lluoswm rhifau cysefin ar ffurf indecs.
®D ___792
® 39 792 2%x 32x Il

|

o

b. Ysgrifennwch y rhif cyfan positif lleiaf y mae’n rhaid lluosi 792 ag ef i wneud y canlyniad
yn sgwar perffaith.
2 % llz 272




&, Eglurwch pam nad yw 2° x 36x 13% yn sgwér perffalth
Nid JN @ ob _Inge ’!n eulri4
3a.  Mynegwch 1323 fel lluoswm rhifau cysefin ar ffurf indecs.
Pl |B23
o
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3 4«9 1323 = 3° x 7
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Ysgrifennwch y rhif cyfan positif lleiaf y mae’n rhaid lluosi 1323 ag ef i wneud y canlyniad
yn sgwar perffaith.

[

4a. Mynegwch 240 fel lluoswm rhifau cysefin ar ffurf indecs
P1

Beth sydd rhaid luosi 3° x 5° ag ef er mwyn creu sgwar perffaith?
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Eglurwch pam fod 3* x 7* yn sgwar perffaith
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th Gan ddefnyddio eich dealltwriaeth o ffactorau cysefin, esboniwch pam fod 24 x 54 yn
P1 sgwar perffaith
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Ffracsiynau, Degolion a Chanrannau

1
1. Pa un o’r ffracsiynau canlynol sydd mwyaf agos at 7 ?

P1
13 2 3
20 5 10
Dangoswch eich gwaith cyfrifo er mwyn cyfiawnhau eich dewis.
4 20 S 20 10 20

2 Gan ddangos eich gwaith cyfrifo, pa un o’r ffracsiynau canlynol sydd mwyaf agos at 2?

P1
13 3 7
20 4 10
3. 12 Z-15 m
E: :/@ L 8 ) 20
AL '3/20
3, Cyfiifwih D
' 7 3
P1
b +1 - 3
2] 21 2
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45 4+ 8

13
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e 113
L o 20 20 20
Enrhifwch 3 = 1l
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Ysgrifennwch werth hanner i
| » & = &
2 Y &
; 1 1
Enrhifwch 3 — x 1 r
10 x 6 - 0 = 4
3 g IS
. 1
Enrhifwch — + P
__‘_ Y 3 = §
4] I
. 3 2 7 3
Pa un o’r ffracsiynau canlynol sy’n ddegolyn cylchol, 2’ 51 neu 20 2
2/4 20,35 3/20=0.15
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P2

12,

P1

13,

P2

14.
P1

Mae Dafydd yn ennill £960 y mis ac mae’n gwario i o’r swm hwn ar rent, trydan a

thocynnau trén. Mae’n gwario £200 y mis ar fwyd ac adloniant ac mae’n cynilo’r hyn sy’n
weddill ganddo bob mis.

Pa ffracsiwn 0’i ennillion mae Dafydd yn ei gynilo bob mis? Rhowch eich ateb ar ei ffurf
symlaf. N

“ /, s Gr N - P
/S X T o040
440 = |
F -'.'J—“"N\ AN - ™~ 5 .'/:” .‘.”‘a P _;%E./
b40-200 = +440 960 2

Mae Gwilym yn mynd ar wyliau am bythefnos. Yn ystod ei wyliau mae Gwilym yn
defnyddio % o botel fawr o ddwr bob dydd. Beth yw nifer lleiaf o boteli mawr o ddWwr y mae
angen i Gwilym eu prynu i bara am y pythefnos y bydd ar ei wyliau?

o i

Mae Gordan yn defnyddio j jar o fenyn cnau mwnci (peanut butter) ar un dafell o dost.

Faint o jariau o fenyn cnau mwnci y byddai’n eu defnyddio ar gyfer 20 tafell o dost?

i -~ — oy
£ Paw () - [ AV

li

Yn yr ysgol, mae Nia wedi dysgu am amser, ffracsiynau a degolion.
Mae hi’n gwneud camgymeriadau yn ei gwaith fel sydd 1w gweld isod.

20 munud = EL awr = (3 awr
2 .
40 munud = —g— avr = 00 awr x
Adio
60 mumud = 1 awr = 09awr

Eglurwch y camgymeriadau mae Nia wedi’u gwneud.

™ > ]
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Moe '3 = 0.3 mel O35
A A ) n p oo =
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15.

P2

16.

P1

L/

P2

18.

P2

19.

P1

20.

P1

Mewn arhollad mae Rhys yn sgorio 165 allan o 300 o farciau posibl. Pa ganran yw hyn?

— =0
‘ o ).__; [ ) :[,‘.“‘

Mae gemydd yn prynu modrwy am £570 ac yn ei gwerthu am elw o 38%. Beth yw’r pris
gwerthu?

Pris gwreiddiol radio digidol yw £132. Mae’r pris yn cael ei gynyddu 12%.
Beth yw pris newydd y radio?

1 D o~ § § o~ i s | (7 4\
1 = / S 1 | / — b T 1 b ] ® N e
| Dl A i o | Ef)".;

Cost tocyn tymor eisteddle y llynedd oedd £200. Eleni mae wedi cynyddu i £250.
Darganfyddwch y cynnydd canrannol yng nghost tocyn tymor eiseddle.

Mae cost tocyn teithio wythnosol yn cynyddu o £12 i £15. Darganfyddwch y cynnydd
canrannol yng nghost y tocyn teithio wythnosol

~ of

S - | - 25%




21.

P2

22,

P2

23

P1

24,

P2

10

Siop Nwyddau Trydan Trydanwyr Disgownt
Sam

Peiriant golchi Twrbo Peiriant golchi Twrbo

£330+ TAW ar 17.5% £408 yn cynnwys TAW

Mae Ann yn penderfynu prynu peiriant golchi Twrbo newydd.

Mae hi’n nodi’r prisiau sydd wedi’u dangos uchod yn Siop Nwyddau Trydan Sam ac yn
Trydanwyr Disgownt.

Mae Ann yn prynu’r peiriant yn y siop sy’n cynnig y pris isaf.

Ym mha siop y mae Ann yn prynu’r peiriant golchi a faint yn rhatach ydyw yn y siop hon
nag yn y siop arall?

} i | | = L ] b o A
Tala Vol 1~ 2 A } - ) \ A W LA 7

e I |
S REATIT

“af p—

Ar 6] ychwanegu llog 0 9%, roedd £163.50 yng nghyfrif banc Catrin. Faint o arian oedd
ganddi yn ei chyfrif cyn ychwanegu'r llog?

l‘:c_j:/@ - | s . F

Mae Siwan yn gwerthu llun hen am £1400 gan wneud elw o 40%. Faint talodd Siwan am y
llun yn wreiddiol?

o f ] |
WO/, = 1400 Seir. = i
£ : A o =

Cyfanswm bil trydan gan gynnwys TAW o 5% yw £89.46. Beth oedd cyfanswm y gost
cyn ychwanegu'r TAW?




25, Mae pris oriawr sy’n cael ei brynu tramor yn cynnwys treth o 5%. Gellir hawlio’r treth
P2 hwn ar 61 dychwelyd i’r maes awyr yn y Deyrnas Unedig.

Mae’r oriawr yn costio $68.25 gan gynnwys treth.,

Cyfrifwch faint o dreth gellir ei hawlio yn 6l.

105%, = ﬁ bR -25

1007 = 68-25 x 100 = $ 65 Treth =3 3'25

26.  Mae Tomos yn busoddi £800 am 3 blynedd ar adlog o 5% y flwyddyn. Faint o arian sydd yn
P2 y cyfrif ar 61 3 blynedd?

OO0 w (1.02)% = £926.10

27 Cyfrifwch, i’r geiniog agosaf, yr adlog a enillir wrth fuddsoddi £800 dros gyfnod o 3
P2 blynedd ar gyfradd adlog o 6% y flwyddyn.

OO X (]1.06) = £952-8|

éﬁ/{ ) o ] \,2_-. edwr.‘,-\ B J [ ¢ i
1O L+ 251 “ (SN - i o/ ya f

28.  Mae busnes yn datgan bod ei gyfarpar swyddfa yn dibrisio bob blwyddyn ar gyfradd o 18%
P2 o’i werth ar ddechrau’r flwyddyn honno. Darganfyddwch, i’r £100 agosaf, werth ei gyfarpar
swyddfa ar ddiwedd 3 blynedd o ddibrisiant, os mai £35 000 oedd ei werth ar ddechrau’r

cyfnod.
A0 N2 733 - [ o11L.01L 2ac
RE00 X (OUd£)° = &+ 21444 e

29.  Mae Mr a Mrs Evans yn dweud bod eu dodrefn yn dibrisio bob blwyddyn ar gyfradd o 24%
P2 0’i werth ar ddechrau’r flwyddyn honno. Gwerth y dodrefn oedd £5000. Darganfyddwch
werth y dodrefn ar ddiwedd 3 blynedd o ddibrisiant. Rhowch eich ateb 1’r £100 agosaf.

5000 % (0.36)° - 219¢ €&

= 42200 (100 AGOSAF)

11



30.  Mynegwch % fel degolyn cylchol (recurring).
P1

31.  Mynegwch 1—51 fel degolyn cylchol (recurring).
P1

F
/ £ 4y : ) (L&
O 45 4 - (' TO

| s [

f - ";é- S ™
i B o
4 Moy r A w’;

32. Mynegwch 0.34 fel firacsiwn
P1 . e

33. Mynegwch 0.24.3. fel ffracsiwn
P1 .

Xz O 245 X=24-]|

e ——

100X =24.3U3
QQ-

/1 f
[ A

9]
P .

XY

34.  Mynegwch O,Séif fel ffracsiwn
P1 P

N - ) S4| E
,J{ N 27 | ’D{“

-
{ \’-""p} ~pF o o
ALY - = '?)

J :’ _,}a,.,. = '\.;) [ ’ ::\‘
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Biliau

1. Dyma manylion bil trydan Mrs Hughes.

P2
Darlleniad Presenol 69285
Darlleniad Blaenorol 68672
Pris pob uned 7.2 ceiniog bob uned
Tal ychwanegol £8.50

a. Darganfyddwch, mewn £, cyfanswm cost y trydan gan gynnwys y tal ychwanegol.

Pl e e Bo g O TE) — D
WD T e OO0 — ol L~ (O !’5

Bx A D = 4ul3be = F44 -1y

CufanSwm = 44 -1 4+ 8.50 = £ 5264

b. Darganfyddwch gyfanswm y gost ar 61 ychwanegu TAW ar gyfradd o 5%.

Fo r 4y \ o
] L L1 p V. () &y i
S WA R X o i WDo =

2 Mae manylion bil trydan Mrs Jones yw weld isod

P2
Darlleniad Presenol 72831
Darlleniad Blaenorol 71320
Pris pob uned 7.4 ceiniog bob uned
Tal ychwanegol £12.50

a. Darganfyddwch, mewn £, cyfanswm cost y trydan gan gynnwys y tél ychwanegol.
12831 = NIR20 = |51

1S X F = W lue = € )11- &l

Cufansum = 111 814 12.50

= £ 24, 3]

b. Darganfyddwch gyfanswm y gost ar 61 ychwanegu TAW ar gyfradd o 5%.

124231 x .05 = £120.53

13



P2

Derbyniodd Mr Lewis fil trydan oddi wrth Gwmni Trydan R.H.T.
Mae’r bil wedi’i ddangos isod, gyda rhai o’r cofnodion wedi’u dileu.

Defnyddiwch y wybodaeth sydd wedi’i rhoi ar y bil 1 lenwi’r holl gofhodion coll (missing)
a chyfrifwch y cyfanswm mae’n rhaid i Mr. Lewis ei dalu.

Cwmni Trydan R.H.T.

Cyfnod y bil 31" Tonawr 2010 hyd at 1¥ Mai 2010

Mr Lewis
3 Heol y Bryn
Cwm
CM34 7XX
ANFONEB
Darlleniad Darlleniad Tariff Unedau a Pris pob uned Swm
mesurydd y mesurydd y C-Darlleniad cwsmer  ddefnyddiwyd mewn ceiniogau £
tro diwethaf tro hwn E-Darlleniad wedi’i
amcangyfrif
4318C 4878C Unedau a —/ L1 Q.99
ddefoyadiwyd 209 w2 UE1 12
Tél chwarterol 28.88
- " 1SR
Cyfanswm y tal cyn T.A.W. ‘L[ S8.:8C
TAW.yn 5% o gyfanswmytdl ... s |

- F . Tl
Cylfanswm y tal yn cynnwys TAW, % | G .. “’f‘
Swm blaenorol sy’n ddyledus 12.00

Swm i'w dalu UL Ry

14




Cyfradd Newid

1.
P2

P2

P2

15

Cyfnewid Ariannau Cyfred

28 Ewro am £20

heb ddim ffi gyfnewid.

Mae Geraint yn dymuno newid punnoedd yn ewros fel bod ganddo 350 ewro i fynd ar
wyliau.
Faint fydd yn rhaid 1 Geraint ei dalu i brynu 350 ewro?

Tra ar wyliau yn America, prynodd Lowri gamera am $470.
Tra ar wyliau yn Sbaen, prynodd Colin yr un model o gamera am 324 ewro.

Y cyfradd cyfnewid pan brynwyd y camerdu oedd £1 = §1.88 ac £1 = 1.44 ewro.

Gan ddangos eich holl waith cyfrifo, darganfyddwch pwy brynodd y camera am y pris isaf
ac ysgrifennwch y gwahaniaeth yn y prysiau.

440 7.
{1 f\ s y
(Y ¢
L L& )
§ L dalodd y pris isaf.

7/ p I~

Y gwahaniaeth yn y prisiau oedd 7 A

Mae Alys yn prynu modrwy sy’n costio 56.42 ewro.
Y gyfradd cyfnewid yw £1 =1.24 ewro.
Beth yw cost y modrwy mewn punnoedd?




Sa.

P2

P2

16

Y gyfradd cyfnewid o punnoedd i ewros yw £1 = 1.44 ewro.

Mae Richard yn mynd ar ei wyliau. Mae’n newid £400 i ewros cyn mynd. Tra ar ei wyliau
mae’n gwario 180 ewro. Ar 6l dychwelyd mae’n penderfynu cadw’r ewros sydd ganddo ar
gyfer ei wyliau nesaf. Gan ddefnyddio’r un gyfradd newid, cyfrifwch werth yr ewros sydd
ganddo ar 61 mewn punnoedd.

00x | 40 = 296 oo
; J X f Ll - 5 O EAASY O

Mae Carol yn cyfnewid £400 yn ewros i’w gwario ar wyliau yn Ffrainc.
Y gyfradd cyfnewid yw £1 = 1.44 ewro.
Faint o ewros bydd Carol yn eu cael am ei £4007

Mae petrol yn Ffrainc yn costio 16% yn llai y litr nag ydyw yng Nghymru. Mae Carol fel
arfer yn talu 110c y litr am ei phetrol adref.
Beth fydd cost y petrol i bob litr y bydd rhaid i Carol ei dalu draw yn Ffrainc, mewn ewros?

Mae Miriam yn byw yn Ffrainc.

Yn ddiweddar, daeth i Brydain a prynu oriawr oedd yn costio £211.50, gan gynnwys TAW
ar gyfradd o 17.5%.

Pan aeth Miriam yn &1 adref, hawliodd (claim) y TAW yn 6l mewn ewros. Y gyfradd
cyfnewid oedd £1 = 1.24 ewro. Sawl ewro gwnaeth Miriam ei dderbyn?




Ffurf Safonol

1.
P1

P1

P1

P2

P1

P1

P2

P1

17

Ysgrifennwch y canlynol yn y ffurf safonol:

a. 53000000000 5.3x 10"
b.  0.00000002 5w (0"
C. 6 million b X l O(Q

d. 0.0043 4.3 x |0

Darganfyddwch yn y ffurf safonol werth (8 4x10%)x (2x10°)

4 X 2 0% 0%
= e
o 8 x IOF — | b&x 101
Darganfyddwch yn y ffurf safonol, werth (7 x 10'%) x (3.1 x 107)
Fx 3] 10" x 1072
217w O™ —e 2-177x 10"

Darganfyddwch yn y ffurf safonol, werth (6.8 x 10°) x (3 x 10 _A

Darganfyddwch yn y ffurf safonol, werth 6.8 x 10;8
2x10

Darganfyddwch yn y ffurf safonol, werth 4.6 x 104'16
2x10

Darganfyddwch yn y ffurf safonol, werth 2 x l()'67
5x10

4 x 1o~

Mewn prawf roedd yn rhaid i Lowri gofnodi ateb 20 lluosi 4 490 yn y ffurf safonol.

Ysgrifennodd 9800 fel ateb. Esboniwch pam fod yr ateb hwn yn anghywir gan nodi’r ateb a

ddisgwylir.

e A ’ s A T 2 rf Rl A
Nid yw 9800 ywn vy e Cafonol
~— - =

o

-t

e . ey
e X 10




Syrdiau P1

1. Ehangweh (3 +12) (5 +12). )
L ]RJ2 4

—~
[ e N
o b | wed V&

- 242 + 7

2. Ehangwch (5 +2) (6 + \2), symleiddiwch eich ateb gan nodi os yw’n gymarebol neu’n

anghymarebol.
20+S{Z+0J2+2
= 1V 2 2 OO I U imMov el

3. Darganfyddwch werth (\f12 - \/3)2_ |
2 ~2J36 + 3
= 2-12+3% 3

4. Ehangwch (5 + 342)2. Symleiddiwch eich ateb.
25 + 152+ [5J2 + |18

LR 4 = | -
. Y Wl ¥ {
o | e e\ &

3. O wybod fod d=V8,e=\2af= V18 symleiddiwch bob un o’r canlynol, gan nodi ym
mhob achos a ydyw eich ateb yn gymarebol neu’n anghymarebol.

a d
e iy
W@M - J4 = 2 CadnwAO T eloo ]
{2 | b
b. a o
v 8 X \“ g = Q’LL‘ - f! i)r £ M AAD A £ 10 5
"V

g I
\ r VO = \} ffgm ‘;’;’ L;! = Zn
= — T
) ; ‘/’?\
b. fg +2h . B
N . 3 + o = ‘ ([) + 2"\} b = ‘ﬁ: Jb
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Cyfrannedd P1

1.

a.

2.

a.

b.

3.

a.

b.

19

O wybod bod g mewn cyfrannedd 4 4°, abod g =1 pan fo h =3,

darganfyddwch fynegiad ar gyfer g yn nhermau 4.

; ) 2 - L2\
G o A /= K%
.LJI ;-
~ _ /| = 9k
]
' Kn< K = |/ = n
o { e

darganfyddwch g pan fo 2= 2.

g= 4
\, _Lj ,.,«:"E'?

O wybod bod y mewn cyfrannedd wrthdro a x%, abod y=2pan fox=15,

darganfyddwch fynegiad at gyfer y yn nhermau x.

X* 225
y = KK K= 4S80 y= 4S50
cyfrifwch y pan fo x = 10.
y= 450 = 45
~ 100

O wybod bod y mewn cyfrannedd wrthdro & x, abod y =3 pan fo x =2,
darganfyddwch fynegiad at gyfer y yn nhermau x.

Yoc L S= K

il = TR

y= K K= & 'S

defnyddiwch y mynegiad y gwnaethoch ei ddarganfod yn (@) i gwblhau’r tabl canlynol.

X -1 2 60

LS
¥y - & 3 0.1
: ! -~
¥ o [~ 4 L . e - 60
N — —
| s O




4. O wybod bod y mewn cyfrannedd wrthdro 4 x, a bod y = 4 pan fo x = 6,

a. darganfyddwch fynegiad at gyfer y yn nhermau x.

B =
. /
- -~ ~
/ ) e - J /) t — J s
— 4 —
g ~ U \/;»
v, -

b. defnyddiwch y mynegiad y gwnaethoch ei ddarganfod yn (a) i gwblhau’r tabl canlynol.

1
x 3 6 ®
y |48 | 4 3
~ 4.8 x
Cyfeirnod
L Hyd darn o bren yw 950 mm, wedi’i fesur yn gywir i’r 10 mm agosaf.

P2 Ysgrifennwch werthoedd lleiaf a mwyaf posibl ar gyfer y darn pren.

i & oo
Hydlleiaf 1 T mm Hyd mwyaf 4 OO mm

P Mae siop cegin yn gwerthu wynebau gweithio (worktops). Mae yna ddau gwmni gwahanol

P2 yn darparu’r wynebau gweithio. Mae un cwmni ‘Cegin Cynnes’ yn datgan fod hyd y wyneb
gweithio yn 4000mm, wedi ei fesur i’r 5Smm agosaf. Mae’r cwmni arall “Cwpwrdd Cegin”
yn datgan fod hyd y wyneb gweithio yn 4000mm +3mm.

a. Cwblhewch y tabl isod

Hyd lleiaf posib Hyd mwyaf posib
Cegin Cynnes 5*?9 45 mm 4002:5 mm
Cwpwrdd Cegin 297 mm 4003 mm

20



b. Mae cwsmer yn gofyn am wyneb gweithio sy’n mesur o leiaf 4.02m. A fyddau Cegin
Cynnes neu Cwpwrdd Cegin yn gallu darparu wyneb gweithio addas?
Rhowch reswm dros eich ateb

NOo, mMoe 4 02M = 4020mm
~ Iy 'l ‘ A
Mae huol m Wt,dr:?’ £ U ddau un llon na huyn
\_‘?-‘ J \J; \J
3. Mae rholyn plastig yn mesur 500cm, wedi’i fesur i’r Sem agosaf.

P2
a. Ysgrifennwch hyd lleiaf posibl a hyd mwyaf posibl ar gyfer y rholyn plastig.

Hyd lleiaf posibl 4975 em Hyd mwyaf posibl 5025 em
b. Mae rholyn plastig yn mesur 100cm, wedi’i fesur i’r Scm agosaf, wedi’i dorri oddi ar y
rholyn. Darganfyddwch hyd lleiaf posibl y plastig sydd ar 6l ar y rholyn.
/O _ A - .:) f’ﬂ\l,,f’ / ,r'?,-:’f " Al :‘Jl ‘W;‘.' - /0 :) 5¢ f
377 ¢ 2.6 = RYScs

4, Mae jwg & chynwysedd o 1000cm®, wedi’i fesur i’r 50cm’ agosaf.
P2
a. Ysgrifennwch werth lleiaf posibl a gwerth mwyaf posibl ar gyfer cynhwysedd y jwg.

Cynhwysedd lleiaf posibl ; 45 em’ Cynhwysedd mwyaf posibl (025 od

Mae dwr yn cael ei arllwys allan 0’r jwg i fewn i danc sydd achynhwysedd o 52 litr, wedi’i
fesur i’r litr agosaf.

b. Esboniwch, gan ddangos eich holl waith cyfrifo, pam y bydd pob tro’n bosibl arllwys 50
jwg llawn i fewn i’r tanc heb iddo orlifo.

b a I ”~ p r A, g 4 a ot e |
e ~ Fapen 1" O =y 2
AvAaAA] - b ) & | bom, ey, |0 S VA A A
I\ 1 l ”\; C ? Iy ,1 VWA = D07 X U 4L - - o | o ) b A A
\ [ ! S b - P |
- et VoL WATTY
e o o )
; 14
-y AL
i A y ) ¢ fAAAL %
&=
St
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N term

P1

22

Mae’r diagram isod yn dangos peiriant rhif.

Adio Lluosi
6 a3

MEWNBWN ——* — " ALLBWN

Darganfyddwch y MEWNBWN pan fo’'r ALLBWN yn -18
- | &

Ysgrifennwch yr ALLBWN pan fo'r MEWNBWN yn n

Mae’r diagram isod yn dangos peiriant rhifau.

Lluosi Adio
a6 5

MEWNBWN ——* — ALLBWN

Ysgrifennwch yr ALLBWN pan fo'r MEWNBWN yn n

Mae’r diagram isod yn dangos peiriant rhifau.

Lluosi Tynnu
as 8

MEWNBWN — —» ALLBWN

Ysgrifennwch yr ALLBWN pan x yn cael et MEWNBYNNU i'r peiriant

.

Darganfyddwch y MEWNBWN pan mae y yw ALLBWN vy peiriant
u + 8

Mae dilyniant rhif yn cychwyn gydag 8.
Mae’r un rhif yn cael ei ychwanegu bob tro er mwyn dod o hyd i’r term nesaf.
Darganfyddwch tri term coll y dilyniant.

™ b P - |
F b . o | ! o
I 4 L




